

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

Acción Radical EN FALSET

Digno de todo elogio es el acto celebrado en Falset el próximo pasado domingo con motivo de la Asamblea de los pueblos del distrito de Falset-Gandesa. Con una concurrencia numerosísima abrió la Asamblea el consecuente radical D. Federico Borja Oves, dando la presidencia de la misma al prestigioso correligionario y elocuente abogado D. Alfonso Fabregat, quien había llegado a Falset aquella misma mañana procedente de Bellmunt, donde había llegado el día anterior por asuntos profesionales.

Al tomar asiento de la presidencia el digno republicano, Sr. Fabregat, los asambleístas le saludaron con una unánime ovación. Acallados los aplausos, explicó el activo Presidente del Comité Provincial del Partido Radical, el objeto de la Asamblea y puso a discusión los puntos que constaban en la orden del día, en cuya discusión terciaron varios oradores reinando la más franca concordia y la más absoluta unanimidad de pareceres.

Liquidóse el asunto de las últimas elecciones de diputados provinciales, quedando todos convencidos de la necesidad de estrechar la organización del Partido para evitar en lo sucesivo espectáculos como los ocurridos en la última elección. Conviniéron todos los oradores que tomaron parte en la discusión, que de los errores cometidos solo tenía la culpa la deficiencia que hasta ahora ha imperado en las relaciones de los varios Comités del distrito, de cuya deficiencia se prevalecieron nuestros adversarios para dividirnos con indignas falsedades y con falaces promesas que están muy lejos de sentir y menos de cumplir. Se impuso el buen criterio, afirmándose la necesidad de cumplir a todo momento los acuerdos de las Asambleas que nuestro partido celebre, no dando lugar a bajas y bastardas maniobras de los falsos redentores del pueblo, que son la calamidad más grande con que tropieza la buena marcha de las fuerzas republicanas.

Merece consignarse el magnífico espectáculo que ofreció la Asamblea, cuando con motivo de unas palabras pronunciadas por el entusiasta y ferviente representante de Villalba, mal interpretadas por la Asamblea, el ex-candidato por el distrito en las últimas elecciones, D. Andrés Blás Royo, presentó la dimisión del cargo que ejerció en el Comité Provincial y por el que fue elegido por los radica-

les del partido de Gandesa. Todos los representantes de los pueblos del de Gandesa no admitieron la renuncia presentada por el Sr. Royo, y después de haber dado satisfactorias explicaciones los asambleístas que habían intervenido y haber el Sr. Royo retirado su renuncia, abrazáronse fuertemente este señor y el entusiasta correligionario Sr. Blay, representante de Gandesa, llorando de emoción y de contento, emoción que se hizo extensiva a todos los asambleístas. ¡Hermoso espectáculo; emoción inmensa! Solo los partidos que sienten el ideal con sinceridad y abnegación pueden dar ejemplo tan admirable y enternecedor. Produce verdadera satisfacción pertenecer a una comunidad política que tales actos produce.

Terminada la discusión del punto indicado, se puso a debate la necesidad de contribuir, a los efectos de la propaganda del credo radical, con una cuota mínima de cinco céntimos mensuales por cada individuo del censo del partido de cada Comité. Todos por unanimidad reconocieron la conveniencia y utilidad de hacer con un fondo de propaganda y por aclamación fué aprobada la proposición.

Acordóse la elección de una Junta en cada distrito para los efectos de las relaciones con los correligionarios de cada distrito, siendo también aprobada en la forma y número que indica en su información el consecuente correligionario D. Juan Bautista Cabré, que se inserta en otro lugar del presente número.

Al ponerse a discusión el punto referente a las relaciones con los partidos afines, se convino en que debían establecerse y acordarse en cada caso concreto, prevaleciendo la aspiración patriótica de la unión con los demás partidos republicanos.

Terminada la discusión de los puntos objeto de la Asamblea, el presidente de la misma, D. Alfonso Fabregat, pronunció un elocuentísimo discurso dando por clausurada la Asamblea, en cuyo discurso que fué interrumpido constantemente por los aplausos de los representantes, explicó los puntos más importantes del programa radical, hizo incapié en la trascendencia de la organización, aconsejando a todos que trabajen para que sea fuerte y poderosa, como medio único de que pueda llegarse a la unión de todas las fuerzas republicanas. Solo haciendo del Partido Radical, un partido vigoroso y potente, que sea la admiración de propios y adversarios, se llegará a la verdadera y fructífera inteligencia con los partidos afines; solo con nuestra fuerte or-

ganización lograremos que éstos nos respeten y nos requieran para formar con ellos el bloque republicano.

Con profundidad de concepto y galanura de frase hizo el Sr. Fabregat un estudio detallado de los diversos partidos que integran el gran partido republicano, afirmando que es altamente conveniente que se reduzcan solo a dos: derecha e izquierda, ya que es imposible constituir el partido único y el programa común, simplificando cuando menos, en lo posible la inmensa y enervante variedad de matices.

Y después de ocuparse el elocuente correligionario de las reformas económicas y sociales, base y fundamento de la emancipación de los trabajadores, terminó dando un ¡Viva el Partido Radical! que fué contestado unánimemente y con gran entusiasmo por todos los asistentes, que eran numerosísimos, llenando por completo el amplio local donde tiene su domicilio el Comité Radical de Falset.

El admirable discurso del Sr. Fabregat fué coronado por una ovación entusiasta, desfilando por la presidencia todos los asambleístas para apretar la mano del ilustre Presidente del Comité Provincial.

Recordamos los nombres de varios de los representantes; pero a fin de no padecer algún involuntario olvido, nos concretaremos con decir que estuvieron presentes la mayoría de pueblos del distrito de Falset-Gandesa.

El éxito más colosal ha coronado los esfuerzos de aquellos abnegados correligionarios. Actos como el celebrado en Falset el domingo 6 de los corrientes honra y enaltece a un partido, debiendo solo desear que los demás pueblos sean imitadores conscientes de la admirable organización y entusiasmo que reina en el distrito de Falset-Gandesa.

Para el señor Director de Correos

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO.

Agradeceré se sirva llamar la atención del señor Director de Correos por medio del periódico de su digna dirección. Es una lástima el modo que se reparte la correspondencia en esta de Falset. Estamos en martes y aun no ha llegado a mi poder LA VOZ DEL PUEBLO, y esto no ocurre por primera ni décima vez, esto viene ocurriendo desde larga fecha, y en verdad hay calles de la población que no saben quien es el cartero positivo, porque casi siempre la viene a reparar mujeres y niños, y a lo mejor,

cuando no hay más que dos o tres cartas aguardan a que haya mayor número y están cuatro o cinco días en llegar éstas a sus destinatarios.

El señor cartero a que me refiero es el que tiempo atrás se dejó también la correspondencia abandonada encima de la mesa de un café y se puso a jugar al monte.

Y el individuo que así procede no ha servido nunca en el Ejército y si se mantiene en su puesto es debido únicamente al apoyo de algún cacique sin duda.

Hora es de que el señor Director de Correos ponga coto a los abusos que está realizando tal sugeto. ¿Seremos atendidos los vecinos que con nuestras contribuciones ayudamos a sostener las cargas del Estado? Tiene la palabra el señor Director de Correos.

Gracias anticipadas de su affmo. correligionario

JUAN TODA.

Falset 8 de Abril de 1913.

Los jóvenes

¿Qué debemos hacer los jóvenes?

«Hablar menos y hacer más»: he aquí el problema. En los tiempos moceros, en que los corazones pleróricos de rebeldía y las almas laceradas por el contacto de la vida, debieran de embargar nuestros pensamientos de ilusiones bellas, nos hayamos postrados por un escepticismo hereditario, por ambiciones necias, por odios mezquinos, que quitan a nuestra juventud todo el encanto que en ella debiéramos aprisionar.

En el regazo de nuestras tradiciones, fortalecidas por nuestros entusiasmos de adolescentes, fortificamos nuestros anhelos, creyendo beneficioso para nuestro bienestar respetar las obras que nuestros padres acataron. Seguimos la senda por donde ellos fueron, y desistimos de emprender nuevos derroteros, por no imponernos al sacrificio de allanar las dificultades que a nuestro paso pudiéramos hallar.

Perdemos toda esperanza, y nos aclimatamos en una esfera determinada; miramos más al pasado que al porvenir; creemos mejor lo que nos dicen que lo que nosotros sabemos.

Nos falta energía para que nuestra obra individual la hagamos colectiva, nos sobran consejos para que la originalidad de nuestros actos los veamos ridiculizados en los pensamientos de otros que, como nosotros, atienden más a los que les rodean que a ellos mismos.

Si en nuestros pensamientos no influyeran los pensamientos de otros, si en nuestras obras no nos impusiéramos la semejanza y en nuestros actos la uniformidad, lo que la juventud realizaría sería desinteresado, altruista, genero-

so, noble... ¡Que las almas jóvenes «sienten» con mayor delicadeza que las que, ya viejas, se hallan torturadas por las impresiones crueles de la vida pasada!

WERTHER

EL BLOQUE DE LAS IZQUIERDAS

¡Abajo la reacción!

De la manera que se han puesto las cosas en este desgraciado país, urge que todos los amantes de la Libertad y Progreso nos unamos como un solo hombre.

En esta ciudad, principalmente, es donde hay más necesidad de armonizar los intereses políticos de cada una de las fracciones de la gran familia republicana, ya uniéndose, ya por medio de una verdadera inteligencia, siempre que la clase neo-jesuitica se tenga que combatir.

Haciéndolo así demostraremos ser verdaderos descendientes de aquellos héroes que supieron morir en defensa de las libertades de que nosotros gozamos.

Hasta ahora todo han sido rencores contra uno o varios de los que manejan la dirección de un partido o fracción. Pues desde hoy en adelante tenemos que dejar todo lo pasado en un rincón para no acordarnos nunca más y olvidar todas cuantas injurias estén pendientes.

Precisa que los soldados de fila nos impongan sobre estos jefecillos y les demos que queremos la unión a toda fuerza, prescindiendo, si es necesario, de todos los que se opongan.

Las discusiones que se tienen a diario sobre si se tiene que hacer así o de la otra manera, no llevan a ningún fin práctico, máxime cuando quienes las discuten siempre suelen ser los apasionados por uno u otro nombre y no con verdadera causa y en perjuicio del ideal que ostentan.

Nos tenemos que abstener de discutir y trabajemos con ahinco para que sea un hecho la unión de todos los republicanos y en el día de mañana poder gritar en alta voz ¡abajo la reacción!

Esto creo yo que tendría que ser y no discutir como se discute, porque si bien es verdad que de la discusión sale la luz, muchas veces ésta no aparece y se queda uno en las tinieblas.

Tenemos de concluir de una vez para siempre dar gusto a esta grey clerical y en su lugar mirar si los podemos hacer poner los pies en polvorosa.

G. FOACADÉLLS ROSAURIS.

Bellmunt

Con el propósito de dar cuenta a los ciudadanos que componen la lista de nuestro Comité de los acuerdos tomados en la Asamblea de Falset, el pasado domingo por la noche hubo reunión extraordinaria. Dadas las debidas explicaciones que fueron recibidas con firmeza unánime de pareceres, se pasó a elegir el cargo que como individuo de la Junta de Distrito corresponde a este Comité, siendo designado el abnegado compañero y ex-presidente del Comité, Bernardo Pujol Aulestia, que tantas pruebas de fe y entusiasmo tiene demostradas en defensa de nuestros ideales, siendo su persona garantía completa de todos los correligionarios de la comarca.

Luego se hicieron los nombramientos de los señores que han de formar la Junta del Comité local, siendo designados:

Presidente, D. Tomás Gasó Rull,

Vicepresidente, D. Antonio Sentís Sedó.

Tesorero, D. Tomás Secall Muntané. Vocales, D. Jaime Muntané Borrás, D. Domingo Cervera Cabré y D. Antonio Crusat Riús.

Secretario, D. Juan Bta. Cabré y Salvat (reelegido).

En la carta que los correligionarios de Bellmunt nos comunican los referidos acuerdos, manifiestan que el Comité está, desde ahora, a las ordenes de todos los correligionarios. Bien por los consecuentes radicales de Bellmunt. A todos les enviamos desde esta Redacción, la felicitación más cumplida, esperando de ellos labor provechosa y patriótica.

Oficina electoral

AVISO A LOS REPUBLICANOS

Precisa y es indispensable, porque se acerca la época en que por ministerio de la ley se ha de proceder a la revisión anual del Censo electoral, que todos los republicanos se preocupen de ello y dirijan sus trabajos a la depuración del mismo.

Para realizar esta labor, que ha de ser concienzuda, minuciosa y exacta, precisa que todos los correligionarios lleven a cabo estos trabajos y aporten cuantos datos sean por ellos conocidos a la oficina electoral instalada en el Centro Republicano Radical, Rambla de San Juan, núm. 40, bajos, todos los días de una a tres y de nueve a doce de la noche.

Los trabajos para la depuración del Censo electoral consisten en una rectificación completa del mismo, pidiendo la exclusión de aquellos electores que por haber muerto, cambiado de domicilio o no ser conocida su existencia deban ser excluidos.

También es el momento de incluir en él a cuantos legalmente deben figurar.

Por lo tanto interesa a todos los republicanos trabajar con ahinco y aportar a esta Oficina electoral las notas o noticias que posean.

Con una debida depuración del Censo se quitará medios a los gobernantes para mixtificar el sufragio.

La unión es fuerza

En cierta población, cuyo nombre no es de esta ocasión, vivía un hidalgo, de los de larga espada capa y ferreruero. Señor de horca y cuchillo, a todos trataba cual caudillo y de día en día nuevos impuestos y cargas imponía. De todos era odiado y con gusto lo hubieran destronado así es que de esta suerte,

todos deseaban darle muerte; mas como no todos convenían, de dársela, en los modos pensaron, por su mal,

que obrase a su manera cada cual. El tirano fué atacado, obrando cada cual por separado, y entonces resultó que el hidalgo a todos los venció.

Después de este alarde comprendieron, aunque un poco tarde, que de otra manera tendrían que atacar aquella fiera.

Así es que se juntaron y de un mismo modo todos atacaron y vióse que enseguida la tiranía del hidalgo fué vencida.

Obreros que habéis leído esta pequeña conseja creo que pronto habréis sabido

sacarle la moraleja.

El hidalgo de mi cuento es la odiosa tiranía que os explota cada día por el mísero sustento. Si desunidos estáis y obráis de diversos modos pronto os destrozará a todos la tiranía que atacáis. Mas si todos vais a una para atacar ese mal no tengáis duda ninguna que la tiranía importuna caerá del pedestal.

N. GONZALEZ.

El partido Radical en marcha

Exito de la Asamblea de Falset - Gandesa

Imposible le es al cronista hacer una reseña tal como merece tal acto celebrado en la pintoresca capital del clásico Priorato, el pasado domingo, con motivo de haberse celebrado la anunciada Asamblea convocada por el glorioso Partido Radical por las fuerzas que componen dicho baluarte en los pueblos enclavados en el Distrito de Falset Gandesa. Mucho antes de la hora anunciada ya estaba invadido el amplio local donde tenía que celebrarse el importante acto, sito en el hermoso paseo de la Cortera por gran número de delegados y comisiones de los pueblos siguientes: Marsá, Pradell, Torre de Fontaubella, Dosaiguas, Porrera, Torroja, Gratallops, Bellmunt, Lloá, La Figuera, García, Masroig, Mora la Nueva, Flix, Ascó, Torre del Español, Ribarroja, Falset, Gandesa, Corbera, Villalba, etc., etc.

Se adhirieron buen número de concejales y ex-concejales, así como los comités de Molá y Vilella alta y la valiente y entusiasta Agrupación Republicana Radical de esta provincia que residen en Barcelona, cuya labor en pro de la causa republicana es digna de tener toda clase de consideraciones.

A las diez y media de la mañana da principio el acto con breves pero elocuentes palabras del querido y abnegado Delegado del Partido de Falset señor Boria Orés (F.), quien cede la palabra y la presidencia al elocuente abogado, ilustre Presidente del Comité provincial, Sr. Fabregat, cuya presidencia fué saludada con una lluvia de aplausos.

Hecho el silencio, explica con toda clase de detalles el principal objeto de la Asamblea y el estado en que se halla nuestro partido, tanto a su vida pública como económica. Luego se pusieron al debate los asuntos anunciados en la orden del día, que fueron discutidos en la forma correcta y democrática con que acostumbra hacerlo un partido como el nuestro que ha llegado a ser mayor de edad y dispuesto a gobernar en el día de mañana. En los debates hicieron uso de la palabra los Sres. Royo, Borja, Blay, Luis, Pallicé, Cruá, Cabré y Bartolomé (M.)

A propuesta del correligionario Cabré se tomó el acuerdo de contribuir con una cuota voluntaria de 0'05 pesetas mensuales por cada ciudadano que figure en las listas del censo, para los fondos de propaganda que ingresarán en el Comité provincial. Además constituir la Junta de Distrito que además del delegado estará compuesta de cinco ciudadanos que deben ser elegidos por los comités de los pueblos de Porrera, Marsá, Bellmunt, Gratallops y Pradell.

Terminada la labor de los asambleístas, el Sr. Fabregat hizo algunas observaciones con respecto la alianza y unión con nuestros afines. Durante el

tiempo que duró su discurso y cierre y clausura de la Asamblea fué interrumpido en varias ocasiones por los aplausos de nuestros correligionarios al oír de sus labios las palabras que de él brotaban para la causa republicana y de una manera especial para el obrero, hoy tan abandonado por culpa de esos vividores y charlatanes que con sus prédicas han conseguido un acta como los tristes y repugnantes hombres que forman parte de la sociedad en comanda Nougues y compañía.

Terminó dando un grito de viva el partido Radical y la República que fué contestado por la enorme masa que por espacio de tres horas y media que duró el acto permaneció en su sitio.

El éxito de esta Asamblea es un timbre de honor y de gloria que en letras de oro debe escribirse en los anales de la historia porque enaltece a un pueblo que está dispuesto a sacrificarse para el bien de la humanidad y la Patria.

JUAN BTA. CABRÉ.

Hoy 8-4-13

Fanatismo católico

Hablando del proyectado decreto sobre la enseñanza del catecismo en las Escuelas dos señores y una señora, oí que nombraban a Romanones, al rey y a la reina en términos que llamaron mi atención y hube de pararme a escucharles.

—¡Imposible tolerar tal monstruosidad! decía la señora. Si ese endemoniado cojo prueba esa ley sin que haya una revolución, es que no hay católicos en España.

Por razones fáciles de comprender, no transcribiré lo que decían del rey, de la inglesa y de su conversión al catolicismo.

Eran cristianos y monáquicos los que hablaban, pero nadie hubiera podido deducir de sus palabras ni el amor y la mansedumbre que predicó el Cristo, según dicen, ni el respeto que los titulados leales súbditos parece deberían guardar a las personas reales.

— Tiene usted razón, decía uno de los caballeros, el desprecio que han hecho a nuestro ilustre jefe don Antonio Maura, el hombre más grande de España, no es tolerable. Se hace forzoso atajar esa política anarquista (¡si será zopenco!) que desarrollan esos liberales. Contamos con miles de jóvenes que forman los requetés y otros soldados de la buena causa.

— También somos muchos miles las señoras que, así como la condesa de Bureta luchó contra la invasión francesa; lucharemos contra esos masones, y tampoco faltarán entre las hijas del pueblo Agustinas de Aragón que vengan a formar en nuestras filas.

— ¡Ah! Si, sí. En Aragón la mujer pobre es muy religiosa y no querrá que sus hijos sean educados por maestros que admitan discípulos herejes.

— Pues prevengámonos y respondámonos como es debido. No nos han de faltar elementos de combate.

— Si es preciso las señoras vendémos nuestras joyas para proporcionar elementos con que luchar y vencer...

No puede mas contenerme y con toda calma, dirigiéndome a la señora en primer término, dije:

— Mucho me agrada que las mujeres tomen parte activa en las luchas que afectan a la parte material o al sentimiento; pero he oído a usted con gran pena y debo decirle que todos

esos ardores podrían emplearse en mejor causa.

Nada es tan grande como la religión, porque sin ella no hay moral ni respeto...

Dispense usted que la interrumpa. Durante muchos siglos estuvo encomendada la instrucción exclusivamente a la iglesia católica en España y el resultado fué que hasta hace muy pocos años sabían leer muy escasas personas, no sólo entre los trabajadores, que de estos casi ninguno, sino también entre las clases acomodadas, de modo que pudo decir un autor clásico, refiriéndose a uno de los personajes de su novela, que «no sabía leer ni escribir, a fuer de hidalgo.»

Al mismo tiempo, continué, la criminalidad estaba mucho más desarrollada de lo que hoy podemos concebir. Diariamente se perpetraban los crímenes más horrendos. Madres que asesinaban a sus hijos, hijos que hacían lo mismo con sus padres, novios que arrancaban los hígados a sus novias. En Aragón, precisamente, donde la religión tiene tanto arraigo, tales monstruosidades ocurrían con vergonzosa frecuencia.

Fíjese también usted en las millares de desgraciadas prostitutas, que en su casi totalidad son fanáticas, por lo menos devotas; y exceptuando los presos políticos, son católicos todos los infelices que pueblan los presidios. Esto sin contar los prestamistas y los muchos ladrones y asesinos que, por pertenecer a la clase privilegiada, no pagan sus fechorías y son los que más frecuentan las iglesias y los que hacen más pública ostentación de sus ideas religiosas. Si hoy ha mejorado la instrucción general y con ello ha disminuido la criminalidad, es porque se han implantado escuelas laicas y la enseñanza oficial no está ya tan dominada por los curas.

Lástima de entusiasmo que usted manifestaba hace poco, señora. Ha habido en España crueles guerras civiles, en que han perdido la vida muchos miles de hijos de esas pobres madres que ahora, según dice, se disponen a luchar por defender los intereses de los sacerdotes, sin comprender que esos mismos sacerdotes fueron los causantes de aquellas guerras y los que ocasionaron la muerte, sin gloria ni provecho, de sus hijos.

Un ejército de señoras se agita por combatir al gobierno que llaman liberal y quieren que tomen partido por defender los intereses de los sacerdotes las infelices mujeres del pueblo que no han sabido nunca luchar por los intereses propios, ni por la vida de sus hijos; que no saben salvar a sus hijos del peligro de las guerras, ni reclaman mayores jornales, ni mejores condiciones de vida para sus maridos ni para sus hijos, ni para ellas mismas.

Esas desgraciadas hijas del pueblo, indefensas víctimas de tantas calamidades, ahora las quieren llevar a que luchen por defender los privilegios de los egoístas y rollizos sacerdotes, que nada han hecho nunca en favor del pueblo, ni menos en favor de las mujeres, sino siempre todo lo contrario.

Si no tuvieran al pueblo español por tan ignorante, sobre todo a las mujeres, no se atreverían ni a pensar siquiera semejantes disparates.

Así terminó aquella conversación. Aprended, hijas del pueblo.

TERESA CLABAMUNT.
Zaragoza.

Desde Barcelona

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO

Tarragona.

Muy distinguido correligionario:

Un amigo muy querido me encargó escribiera alguna correspondencia para ese ilustrado periódico, dignamente por quedar demostrada mi dificultad; pero como conozco la mayoría de los lectores de esa no pongo duda que mi atrevimiento aceptando la oferta será dispensado en gracia a mi buena voluntad y mejores deseos.

Si la bondad o complacencia de Vd. hace que se publiquen mis correspondencias, escribiré alguna, tratando cuantos asuntos referentes a esta capital y a la política en general merecen mi atención.

Desde luego que siendo muy joven, inexperto en política y desconocedor del movimiento intelectual he de limitarme a lo vulgar, a un simple narrador de hechos y de actos y estas narraciones serán justas sin pretensiones ni boatos ni alago, dando a cada uno lo que a mi sentir merecen. Al hablar del Jefe, por ejemplo, no haré mal uso del adjetivo Ilustre tan gastado entre nuestros aduladores y que acabarán por hacerlo desconocedor del partido, ni aplicaré ese ardid para hacerme simpático entre ustedes. Tampoco levantaré entuertos. Soy amante de la cultura y de la verdad y entiendo que el hombre inteligente, el hombre honrado y de historia no necesita de estos medios para abrirse paso y lograr el puesto que le corresponde; los demás que sigan la suerte que les pertenece. Por esto precisamente me propongo en mis correspondencias ser serio y contundente pero sincero. Y dicho lo que antecede por especie de introito, paso a mi primero, dando a mis nuevos lectores, a quienes saludo, alguna noticia.

El sábado salió para Madrid la Comisión Consistorial que ha de ofrecer al Gobierno el proyecto de aguas que ha de abastecer a esta ciudad. Sobre ella se hacen diversidad de comentarios cada cual los mas sabrosos.

Dícese que por argumento de fuerza llevan razones contantes y sonantes que supera a la razón legal manifestada en los diversos dictámenes presentados por el Colegio de Médicos, Sindicato Gremial, Comisión de Ingenieros del Estado y otros organismos científicos y económicos de la ciudad, y en contra de los que tal dicen, se asegura la bondad del proyecto, fijándose en un argumento de peso, o sea el de que así lo consideran la mayoría de nuestros ediles sin distinción de partidos, y realmente es una razón con que pensar, porque ya no puede creer que lo que haya logrado esa inesperada unidad de criterio sean intereses bastardos de clase alguda, en cuanto esto sería no ya jugar con los honrados vecinos que los elevaron a tan digna investidura, sino que merecerían los calificativos de criminales y asesinos, ya que con ella jugarían con la salud de todos los barceloneses. Pero como de todo hay en el reino del Señor, hay quien asegura que el milagro de esa unión se debe solo y exclusivamente a los 72 millones que nuestro Excmo. Ayuntamiento paga por la adquisición de las aguas de Dos Rius, versión que yo no puedo aceptar, admitiendo solamente como vía de transacción que fuera la diferencia de los 28 millones que según se asegura representa el valor de dicho caudal, a los 72 que el Ayuntamiento trata de comprar. No obstante, como comentario y en honor de nuestro partido, bueno es hacer constar que los ediles radi-

cales no forman parte de esa comisión en forma de embajada:

El mismo día llegó a Barcelona la princesa Beatriz. Ya sé que a ustedes nada les importará el viaje de esa aristocrática señora, pero en su viaje hay siempre algo que interesa saber, al menos que yo así lo crea. Nuestro patrio correligionario Sr. Mir y Miró, como alcalde accidental que es de este excelentísimo Ayuntamiento, le tocó la suerte de ir a recibir y como él con esto de las damas, mas o menos públicas, ha sido tan amable y deferente, se adelantó a los otros señores y ofreció a esa ilustre viajera un ramo de flores naturales. Este acto ha sido comentado de diferentes gustos, habiendo quien como *El Diluvio* incluso le criticó porque en lugar de traje de ceremonia, habitual en estos casos, el simpático Pepe Mir lucía gabán claro propio de una fiesta mayor. En resumen que nuestro buen amigo Sr. Mir y Miró obligado a la misión honrada del cargo se vió precisado a galantear a tan simpática señora, no satisfaciendo a tirios ni a troyanos; después se dirá que no hay motivo para ser cada día mas revolucionario.

Ayer domingo se celebraron en esta capital las elecciones para el nombramiento de vocales que han de constituir la Junta Municipal de nuestro partido siendo muy nutrida. Hubo distritos que se presentaron ocho y diez candidaturas; había para todos los gustos, resultando triunfante en todos los distritos la confeccionada por los centros y juventudes. Las candidaturas compuestas de los prohombres y que se recomendaron oficiosamente, solamente triunfó en el 4.º Distrito; así es que ayer triunfó en toda línea la democracia Radical.

Realmente no hay fiestas como las que se verifican en nuestros Centros Radicales. El Domingo por la noche en el Casino Republicano de la Barceloneta se celebró a beneficio de la escuela un festival que resultó estrepitoso. Los salones de aquel amplísimo local resultaron pequeños. Prestaron su concurso los mejores artistas del Liceo, Nuevo, Eden Concert, Buena Sombra, Alcázar, Moulin Rouge, etc. y asistieron en palco, reservado al efecto, nuestros distinguidos correligionarios Emiliano Iglesias, Ballester, Ardura, Dessy, Massó, Rocha y Ribalta. En fin, un exitazo como pocos que bien merece la más cordial felicitación de este novel corresponsal.

J. M.

Sueltos locales

En atento oficio nos comunica don José Prat haber tomado posesión del cargo de Presidente del Ateneo de la Clase Obrera de esta ciudad, para el que fué elegido en la reunión general celebrada el día 23 de Febrero último. Gracias por la atención.

Firmada por D. Juan Lluís hemos recibido una comunicación del Centro Agrícola de Villalba, en la cual aquellos buenos correligionarios manifiestan lo siguiente:

«SR. DIRECTOR DE LA VOZ DEL PUEBLO: En su digno periódico núm. 122, de fecha 5 del actual, hemos leído el artículo «La tranquilidad de un pueblo», al cual responde perfectamente, por lo que le devolvemos su sincera felicitación en nombre de los libertados y de sus familias y en el de los de este Cen-

tro, deseándole viva largos años para poder poner las cosas en su lugar y salir a la defensa de los perseguidos por el caciquismo e injusticias sociales.

Gracias de todo y puede contar con nuestro apoyo para la instauración de la República y confraternidad de los amantes todos de la Libertad y del Progreso. Su atto. Sr. S.—El Presidente en nombre de los jóvenes, Juan Lluís.»

Aceptamos agradecidos la felicitación que nos dirigen tan probados y entusiastas correligionarios y también nos ponemos a sus órdenes para cuanto redundar pueda a los intereses que nos son comunes.

También hemos recibido la adhesión del buen amigo del mismo pueblo don Francisco Salvadó, excusando su ausencia en la magna Asamblea de Falset.

Espectáculos

GRAN FESTIVAL DE AVIACIÓN

Hoy domingo, de cuatro a seis de la tarde, en el Campo de Marte, los intrépidos

Mr. Demazel
y Mr. Labatut

verificarán vuelos de adorno y altura.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

“El Brillante”

Salón de limpia botas

a la CREMA DANDY

Calle Coude de Rius, 15 — Tarragona



APUNTES DE INSTRUCCIÓN

PRIMARIA

MILITAR

con las materias comprendidas en la Ley del

SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

PARTE TEÓRICA

EL ÚNICO LIBRO QUE LAS CONTIENE

reunidas y extractadas en la extensión

NECESARIA Y SUFICIENTE

PARA LOS JÓVENES

que deseen ó deban adquirir la INSTRUCCION MILITAR vigente, antes de ingresar en las filas del Ejército.—UNA PESETA, el ejemplar.

Depósito para la venta:

DON MANUEL CORRONS

TARRASA (Provincia de Barcelona)

Remítase el importe en Giro Mútuo ó Postal, y para pequeñas cantidades con sellos de correo y timbres móviles.



Establecimiento
en Tarragona.

17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á Ptas. 250 semanales. - Pídase catálogo ilustrado que se da gratis
MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. - Se
niega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos es-
tilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina DOMÉSTICA
BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las la-
hores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

CASA JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

Juan Bonifás

13, UNION, 13 TARRAGONA

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de
ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
Probadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L' HORTA
TARRAGONA

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito;
favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asi-
milación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones
penosas, agotamiento físico é in-
tellectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias

DEPÓSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas. - Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.
- Servicio á la Gran Carta. - Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

Gran Pintorería Moderna de

ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33. Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas. - Se lavan y tiñen
toda clase de ropas. - Especialidad en colores.

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.
Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes
que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y
práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.
No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por
completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es
el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por cró-
nicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación
de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Or-
topedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.
TARRAGONA

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorra
Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos,
riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de
Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.